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Atom yaricap: 2
Periyodik sistemde atom yaricap! genelde;

=» Ayni periyotta soldan saga dogru azalir
(katman sayisi ayni kalirken proton sayisi artar),

ayni grupta yukaridan asagi dogru artar (katman sayisi artar).

=»> Notr atomlarin yaricaplari, elementlerin periyodik cetveldeki yerleri bulunarak
Kiyaslanir.




Li

,Li, , Na ve K elementlerinin atom yaricaplarini kiyaslayalim.

,Mg, .C ve F elementlerinin atom yaricaplarini kiyaslayalim.




A gruplarindaki X, Y ve Z elementlerinin bulundugu periyo-
dik cetvel kesitine gore;

Atom hacmi en buyuk olan element Y’dir.

Il. Atom numarasi en buyuk olan Z’dir.

lll. Y ile Z benzer kimyasal 6zellik gosterir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) | ve lll E) I, Il ve lll




X, Y ve Z elementleri ile ilgili su bilgiler veriliyor.

« Xile Y ayni periyottadir.
* Y ile Z ayni gruptadrr.

« Atom numarasli en buyuk olani X'tir.

Buna gore bu elementlerin periyodik sistemdeki konumla-
ri asagidakilerden hangisi gibi olabilir?
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=» Elektron ya da proton sayilari farkli iyonlarin yarigaplari kiyaslanirken

=» proton/elektron oranina bakilir.

=» proton/elektron orani buyik olan iyonun yaricapl daha kugliktir.




SAPY  Na* ve | S iyonlarinin;| _N*, _N** ve _N* iyonlarinin;

Iyon hacmi : Iyon hacmi :

Elektron bagina dugen cekim kuvveti : | Elektron basgina dugen ¢ekim kuvveti :

Cekirdegin cekim kuvveti : Cekirdegin ¢cekim kuvveti :




1oMg>*, oF” ve -N° iyonlar ile ilgili;

|. lyon hacimlerinin karsilastiriimasi I\/Ig2+ > F > N3- seklin-
dedrr.

Il. 1 elektron koparabilmek igin e lyonuna daha fazla enerji
vermek gerekir.

lll. Elektron basina ¢ekim kuvveti en fazla olan I\/Ig2+ lyonu-
dur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz lli
D) I ve lll E) Il ve lll
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=» Gaz halindeki notr bir atomdan, bir elektron koparmak icin gereken enerjiye
1. iyonlagma enerjisi denir.

+ = le o oo o o
X(g) + E — X @ t e E,, Xin 1. iyonlagma enerjisidir.

+ 2+ - ‘. : YT
X(g) + E, — X @ *° E,, X'in 2. iyonlagma enerjisidir.

=» Bir sonraki iyonlagma enerjisi daima bir oncekinden buyiktir. (E, > E))




= X' )
X(s) -+ EA X(s) + e

= E,, X'in 1. iyonlagma enerijisi degildir. Glinki X atomu gaz halinde degil.

2+
—
X(g) o+ EB X ) + 2e

= E, X'in 2. iyonlagma enerjisi degildir. 1. ve 2. iyonlagma enerjilerinin toplamidir.




X

+ —
+E1 %X(g)+e

9)
2+

X(g) +E, — X(g) + 2¢e

Yukarida, notr X elementi icin verilen tepkimelere gore;

E, deger X(g)’in 1. iyonlasma enerjisidir.

E, deger X(g)’in 2. lyonlasma enerjisidir.

lll. E, degeri, E, degerinden buyuktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz Il
D) | ve ll E) Il velll




=» Ayni grupta yukaridan asagi dogru (atom yari¢api arttikga)
=» iyonlagma enerjisi azalir.

=» Ayni periyotta soldan saga dogru (atom yarigap! azaldik¢a) 1. iyonlagma ener ji-
si genelde artar. Fakat burada iki istisna var.

1A <3A <2A <4A < 6A <BA < TA < 8A




7N, O ,Mg ve e elementlerinin;

=» Atom yarig¢aplarini

=» 1. iyonlagma enerjilerini kiyaslayalim.




Li N F

K T ]

Yukaridaki periyodik cetvel kesitinde yerleri verilen ele-
mentler ile ilgili;
|. Hacimleri arasindaki iligski K > Li > N > F seklindedir.

Il. 1. iyonlasma enerjilerinin karsilastiriimasi F > N > Li > K
seklindedir.

Ill. N ile F elementleri arasinda kovalent bagli bilesik olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve ll C) I velll
D) Il ve lll E)I Il velll




X%~ ve Y2+ lyonlarinin katman elektron diziligi;
x°—2)8)8)

Y2+ 2)8)

seklindedir.

Buna gore X ve Y elementleri ile ilgili;

l.  Ayni periyottadirlar.
Il. Atom yarigcaplari arasindaki iligki X > Y seklindedir.

Ill. 1. iyonlasma enerjileri arasindaki iliski Y > X seklindedir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) | ve ll C)lvelll
D) Il ve llI E) I, Il ve lll




Atom Yaricap (pm)
X 08
Y 127

Atom yaricaplarinin verildigi yukaridaki tabloda bulunan X
ve Y elementleriyle ilgili;

l. Ayni periyotta iseler X'in atom numarasli, Y’ninkinden
buyuktdr.

ll.  Ayni grupta iseler Y’nin 1. iyonlasma enerjisi, X’inkinden
klcuktdr.

. X2~ lyonunun iyon yaricapi 98 pm degerinden kucuktdr.

yargilarindan hangisi yanligtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
D) | ve lll E) Il ve lll
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1. iyonlagma enerjisi

Atom numarasi

1A <3A<2A < 4A < 6A < BA < TA < 8A




2. periyottaki elementlerin 1. iyonlasma enerijileri ile atom
numaralarinin degisimi grafikte verilmigtir.

1. iyonlagsma
enerjisi

A

» Atom
numarasil

Buna gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

>

) Atom yaricapi en kicuk olan T’dir.
) Z halojendir.

O W

Y’nin elektron katman dizilimi 2-5 seklindedir.

)
) X atomu 1 elektron vererek katman elektron dizilimini T
SOy gazina benzetir.

O

E) Z’nin 1. iyonlasma enerjisi Y’ninkinden fazladir.




3. periyottaki atom numaralari ardisik bazi elementlerin 1.
lyonlagsma enerijisi ile atom numaralarinin degisimi grafikte

verilmistir.

A 1. iyonlasma eneriisi

Z

> Atom numarasi

Buna gore;

l.  Atom hacmi en kicguk olan Z'dir.
ll. X elementinin degerlik elektron sayisi Gctlr.

. T2 lyonunun elektron katman dizilimi 2-8 seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) | ve ll E) Il ve lll




A 1. iyonlasma enerijisi

Y

» Atom numarasi
Yukarida verilen, atom numaralan ardisik X, Y ve Z ele-

mentlerinin, 1. iyonlagsma enerjisi - atom numarasi grafigi-
ne gore;
|. Y soy gazdrr.

Il. Z’nin atom yaricapi X’inkinden fazladir.

Ill. Y ile Zayni periyottadir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) | ve ll E)lvelll
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Yonlasma enerjia-‘l’ablo sorolar. =‘ S

=» Bir elementin ardigik iyonlagma

ELEMENTI 1.1E | 2.1E| 3.1E | 4.1 enerjilerinin en az 4 kat oldu-

gu yer tespit edilerek elementin

X 124 |1744 | 28231 - grubu belirlenebilir.
=» X'in 4. iyonlasma enerjisi yok.
Y 176 | 348 | 1847|2519 cunku elektronu kalmamig. Bura-

dan X'in notr halde 3 elektronu
oldugunu ve atom numarasinin 3
oldugunu anlariz.

=> Tablodan T'nin, 1A, 2A ya da 3A
olmadigini anliyoruz.

| y4 | 141 | 274 |1180|1550|

T 188 | 378 | 772 |1040

=» Y ve Z elementlerinin ikisi de 2A grubunda. Y'nin iyonlasma enerjile-
ri, Xten daha fazla oldugundan capi daha kii¢ik. Yani ayni grupta daha
yukarida.




Periyodik cetvelin bas grup elementlerinden tUcuUnun iyonlas-
ma enerjileri tabloda verilmistir.

lyonlasma Enerijileri (kkal/mol)

Element  1.L.E 2.1.E 3.I.E 4.1.E
X 124 1744 2823 -
Y 176 348 1847 2519
Z 162 335 689 3217

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) X, 2. periyot 1A grubundadrr.

B) Y kararl bilesiklerinde 2+ yilikseltgenme basamagina sa-
hiptir.

C) Z’nin degerlik elektron sayisi 1’dir.

D) Y elementi 3. periyotta ise katman elektron dizilimi 2-8-2
seklindedir.

E) X elementi 1 elektron vererek dublete ulagsir.

ABON
oL




Periyodik cetvelin A grubu elementlerinden birkacinin iyonlas-
ma enerjileri tabloda verilmistir.

lyonlasma Eneriileri (kkal/mol)

Element 1.1.E 2.1.E 3.1.E 4.1.E
X 175 345 1834 2497
Y 138 2006 1173 1648
Z 124 1744 2823 =
Buna gore;

|. X’in atom hacmi, Y’nin atom hacminden buyuktdr.
Il. Y toprak alkali metalidir.
ll. Z, 3. periyotta olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) | ve ll E) Il ve lll




